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VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 51  del  06 NOVEMBRE 2024

MOZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BELLONE NICOLETTA, 
ZANETTA VALENTINA, BIONDELLI SONIA E FAGGIANO ROBERTO 
CATALDO PROTOCOLLATA IN DATA 16/10/2024 AL N. 0044909/2024 
INERENTE LA REALIZZAZIONE DI "INFO BACHECHE" PER I GRUPPI 
CONSILIARI.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì SEI del mese di NOVEMBRE alle ore  
DICIOTTO E MINUTI SEI, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

NOPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

NOPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Abbate Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di Presidente del 
Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la trattazione degli 
argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel 
presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti tutti gli 

interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 6 novembre 2024. 

Punto n. 10 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Mozione presentata dai Consiglieri 

Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo 

protocollata in data 16/10/2024 al n. 0044909/2024 inerente la realizzazione di "Info 

Bacheche" per i gruppi Consiliari”. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della trattazione del 

presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere presente in più in aula il Consigliere 

Porcu Luca, pertanto 16 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Passiamo alla proposta di delibera numero 10 con oggetto: Mozione presentata dai 

Consiglieri Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo 

protocollata in data 16/10/2024 al n. 0044909/2024 inerente la realizzazione di "Info Bacheche" per 

i gruppi Consiliari. Prego Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Grazie Presidente. Premesso che l’informazione completa, corretta e puntuale deve essere 

sempre lo scopo dell'azione politica del Consiglio comunale, considerato che molte volte i sistemi 

di informazione locale per una numerosa quantità di notizie non riescono a dedicare degli spazi 

adeguati agli interventi e alle proposte emerse in Consiglio comunale, ritenuto che molti cittadini 

non hanno sempre la disponibilità economica di acquistare l'informazione cartacea, il Consiglio 

comunale impegna la Giunta a realizzare delle info bacheche e uno spazio di informazione online 

sul sito del Comune da mettere a disposizione di tutti i gruppi consiliari in modo da poter esprimere 

la propria attività, svolgendo un importante servizio di comunicazione alla cittadinanza. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie Consigliera Bellone. Dichiaro aperta la discussione, se ci sono interventi. Prego 

Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Questa mozione è una mozione come ho detto anche in Commissione per tutti, nel senso che 

prima si parlava un po’ di business e io credo che questa mozione sia un po' anche un una proposta 

di business nel senso che ci lamentiamo della poca affezione che la gente ha per la politica e 

promuovere l'attività del Consiglio anche con un'informazione “più basica” anche magari arcaica 

che è quella delle bacheche, una volta sotto all'ingresso uscendo dal Comune a destra si leggevano 

le notizie e quelle che adesso sono messe online sull’albo pretorio. Il fatto appunto di pubblicizzare 

quello che noi facciamo, quello che fanno tutti i gruppi consiliari sia un modo anche per avvicinare 

e promuovere l'attività e l'impegno che tutti noi, tutti noi dedichiamo a questa Città e a questo 

Consiglio, perché veramente le ore di lavoro nostre sono tante, cioè noi non sono, non è solo il 

momento, l’oretta o le due ore o le tre ore mensili che siamo qua seduti, ma è tutto un lavoro che è 

di preparazione, che c'è dietro e per cui il poterlo comunicare ai cittadini anche con dei mezzi più 

semplici, che non sono magari quelli della stampa che chiaramente non possiamo pensare che i 

giornali pubblichino tutto il Consiglio comunale, è vero il Consiglio comunale c'è anche online, ma 

non tutti, magari, lo possono andare a vedere non tutti hanno magari degli strumenti. Quindi il fatto 

di poter esprimere quello che noi facciamo, le nostre proposte, le nostre idee anche con delle 



 

 

bacheche io credo che sia una cosa che possa essere utile alla cittadinanza. In Commissione mi è 

stato chiesto quali comuni in zona hanno questo tipo di servizio, io sinceramente non lo so, non 

sono andata a vedere, però io credo che il Comune di Borgomanero, che comunque è un Comune 

importante della Provincia e anche insomma della Regione possa essere anche un Comune che 

possa esprimere e realizzare come primo Comune questa iniziativa. Per cui credo che possa essere 

interessante pensare di proporre questa cosa. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie, grazie Consigliera Bellone, se ci sono interventi. Passerei alle dichiarazioni di voto. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No, mi scusi Presidente ma io pensavo che… Speravo che dai banchi della maggioranza ci 

fosse qualche intervento nel senso che… Non so adesso andremo a votare al buio come quando c'è 

una partita di pocker facciamo buio, ma lo dico in considerazione al fatto che penso che questa 

mozione sia veramente un un atto di profonda democrazia, ma per tutti perché poi la bacheca, allora 

Nicoletta ti hanno fatto la domanda in Capigruppo e io non c'ero. Allora in Provincia di Novara 

probabilmente non so se ce ne sono, c'è un fenomeno molto particolare in Provincia di Novara che i 

comuni sono molto piccoli, cioè ci sono comuni dove ci sono sei Consiglieri di maggioranza e 

quattro, cioè non c'è, diciamo un'esigenza così forte. Io giro tanta Italia e nei Comuni di una certa 

entità la bacheca c’è fuori da tutti i municipi, fuori da tutti i Municipi c’è. A me questa mozione sta 

particolarmente a cuore per due motivi perché ovviamente non è la surroga a delle richieste che 

avevo fatto in passato perché comunque una bacheca non va a surrogare ne lo spazio per i gruppi 

consiliari all'interno del giornalino delle newsletter, e sottolineo, sottolineo lo spazio per i gruppi 

consiliari, non per noi, per i gruppi consiliari, il Borgo, mi perdoni non mi ricordo il nome, Noi 

Borgomanero forse, la Lega, Fratelli d'Italia, Forza Italia, Cittadini per Borgomanero, Partito 

Democratico e Azione. È per tutti, non è che è di Faggiano, di Bellone, di Porcu, no è dei gruppi 

consiliari. Lo spazio sulla newsletter e sul giornalino, il giornalino vabbè non verrà fatto 

quantomeno le newsletter, perché anche lì la newsletter… Vede Assessore io riprendo la sua ultima 

battuta in relazione all'interrogazione precedente, quando lei dice mi sento offeso se si parla di 

scarsa trasparenza, beh vede lei si sente offeso se si parla di scarsa trasparenza, io, invece, mi sento 

assolutamente sminuito nel momento in cui la newsletter che è l'organo informativo 

dell'Amministrazione. E nella newsletter io non ci ho mai visto mezza, mezza, articolo notizia 

piuttosto che di una mozione, interrogazione neanche di quelle che passano all’unanimità. Cioè 

neanche di quelle che passano all'unanimità e se quello è l'organo che deve mettere a conoscenza i 

cittadini del lavoro dell'Amministrazione veda lei, però resto su questa mozione. Perché dico mi 

sarei aspettato intervento dai Consiglieri di maggioranza? Perché un’altra cosa a me molto cara 

era… Eh vedi che il cCpogruppo Lega Nord, Vittorino Moia, che ha parecchia esperienza perché è 

stato più volte in questo consesso, è stato Consigliere provinciale e ha la memoria lunga ed è un 

politico sa dove voglio arrivare: la sala. E sulla sala io adesso faccio uno spoiler tanto non 

succederà, io sulla sala avevo l'accettazione di due gruppi della maggioranza a sostenere quella roba 

lì e dico ma signori se siete disposti a sostenere la sala a disposizione dei gruppi non mi alzate il 

ditino a dire: va bene la bacheca. Non lo so poi per l'amor di Dio, siamo sempre nel campo dei 

rapporti di forza, io chiedo solo chiedo solo che quando si si farà la votazione di questa mozione 

non ci si fermi all'orticello o al recinto della maggioranza, della minoranza, del dispetto, del favore, 

di chi vince, di chi perde perché questo è, credo possa essere considerato unanimemente, un atto di 

democrazia e di trasparenza nei confronti dei cittadini. Grazie. 



 

 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie Consigliere Faggiano. Se ci sono dichiarazioni di voto? Prego Consigliere Porcu. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

No dichiarazioni di voto abbiamo fatto. 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Prego Consigliere Porcu. Altri interventi prima della dichiarazione di voto? 

Consigliere Porcu Luca 

Sarò brevissimo. No solo per dire e mi ricollego a tutti gli interventi che hanno fatto i 

Consiglieri di minoranza. Il fatto che nella Provincia di Novara non sia presente, l’abbiamo, è un 

elemento di un sondato tutti, può essere ritenuto valido o non valido magari in altri comuni perché 

qui come il Consigliere Faggiano ha detto ci sono Comuni con pochi abitanti, per cui può essere un 

elemento effettivamente di nessuna valenza, ma di fatto non c'è. Reputo mi spiace Consigliera 

Bellone che una bacheca fisica, sia oggigiorno, nel 2024, in virtù del futuro che andremo a vivere 

un elemento superato non mi si venga a dire… Io vorrei vedere quante persone, se veramente 

dovessimo mettere una bacheca di quel tipo, si soffermerebbero eventualmente a leggere cosa 

presenta tale bacheca. In più, in più sostengo che intanto dovremmo poi anche regolamentare 

eventualmente che cosa vada messo in quella bacheca, perché se ci mettiamo di tutto diventa 

sostanzialmente una propaganda elettorale e magari anche dal punto di vista personale. Per quello 

che concerne ciò che ha detto la Consigliera Biondelli, faccio fatica a pensare che oggigiorno uno 

non abbia, e collegandomi anche a quello di cui stiamo discutendo, mezzi anzi forse ne ha 

addirittura troppi, soprattutto per come sono fatto io magari ci vorrebbe così almeno poi andando 

chiudere e per far capire cosa ci sarebbe più bisogno. Oggigiorno c'è troppa tecnologia per cui i 

mezzi di formazione legati a ciò che facciamo qui sia per quello che riguarda voi, per quello che 

riguarda noi non facciamo distinzioni maggioranza o minoranza sono veramente addirittura forse 

troppi ok. Detto questo vi do un consiglio ma lo do e lo estendo non solo alla minoranza ma anche 

ai gruppi di maggioranza, quello che c'è da fare, secondo me, bisogna tornare in mezzo alla gente se 

si vuol dare un’eco a quello che si fa, una cassa di usanza maggiore; forse è meglio chiedere 

un'occupazione di suolo pubblico, piazzare un bel gazebo, metterci la faccia e raccontare alle 

persone quello che si fa. Ritengo che sia la cosa più opportuna, più giusta. Per cui in funzione di 

questo mi spiace ma faccio già la dichiarazione in questo caso vabbè sarà naturalmente per quello 

che ci concerne, ma credo di parlare all’unanimità della maggioranza un voto contrario e spero che 

non abbia, in questo caso, colto e riferito magari come ha detto l'Assessore Valsesia nessuno. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Porcu. Prego Consigliera Biondelli, la più giovane. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie. Volevo intanto rispondere al Consigliere Porcu. Intanto la mozione, secondo me, 

non l’ha ascoltata bene perché parliamo di info bacheche e di spazio di informazione online sul sito 

del Comune, quindi non si parla solo di bacheca fisica ma anche online, una o l’altra poi si 

chiamano… Le abbiamo chiamate info bacheche, ma sia fisica che online. Poi seconda cosa se non 



 

 

erro anche il nostro Sindaco, ma magari mi smentirà, non ha i social quindi non tutti ce li hanno 

perciò tutta questa informazione non c'è. E terza cosa… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliera Biondelli Sonia 

Ok e allora cioè. E allora converrà con me. Terza cosa grazie, ma non accetto consigli non 

richiesti. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Prego, Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Eh sì, la Consigliera Biondelli mi ha già un po’ anticipato quello che volevo dire sul fatto 

che comunque abbiamo chiesto non soltanto le bacheche fisiche, ma anche quelle online per cui 

credo che lei non abbia letto bene, oppure non ha ascoltato bene la mia lettura e poi il suo consiglio, 

è quello di andare in mezzo alla gente, quello sicuramente, ma questa mozione non è in sostituzione 

all’andare in mezzo alla gente, quello non lo sappiamo e lo facciamo. Questa mozione, questa 

richiesta era per dare una cosa in più, per avere una copertura e una cosa in più, ma probabilmente il 

fatto di mettere, diciamo, l'attività pubblica oppure di metterla in queste bacheche magari non so a 

qualcuno può fare anche paura. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliera Bellone altro intervento. No, no, un attimo. Consigliere Faggiano prego. 

Si dà atto che risulta essere assente in più in aula il Presidente del Consiglio Comunale 

Laterza Luigi; il Consigliere Anziano Marco Emilio Bertona assume la presidenza del 

Consiglio (presenti 15). 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Ok perciò con il mio intervento quantomeno sono riuscito ad avere la conferma di quella che 

era la mia deduzione, cioè nel senso almeno non vi faccio giovare al buio. Questa mozione la 

bocciate. Perfetto e tra l’altro è una cosa curiosissima perché questa nel pubblico c’è un ragazzo che 

ha avuto un risultato eccezionale alle elezioni di Arona, perciò viene da Arona. Il sindaco di Arona 

viene considerato da loro poco democratico e loro hanno le chiavi del palazzo comunale e possono 

fare gli incontri nel palazzo comunale, perciò vorrei avere io quella poca democrazia. Però va bene. 

Thomas impara. Per quanto riguarda i consigli Consigliere Porcu la ringrazio, io credo nel 2022 di 

aver fatto almeno 100 gazebo per cui, cioè tra elezioni comunali e politiche penso di aver fatto, ma 

li supero secondo me li ho superati, li ho superati i 100 gazebo. Un conto è però l’attività 

privatistica e un conto è lo spazio istituzionale perché il gazebo è un qualcosa di partitico, la 

bacheca è un qualcosa di istituzionale. Sono proprio, sono cose un po’ diverse e proprio anche il 

rispetto delle istituzioni. Io l’ho capito, va bene andiamo a botte di maggioranza non c’è nessun 

problema; probabilmente ho sbagliato io, nello scorso Consiglio comunale avrei dovuto essere più 

cattivo e… Ma non va beh, io sono fatto così poi sono una persona corretta e comunque la 

dichiarazione di voto, il mio voto sarà assolutamente favorevole e in futuro continuerò, 

continueremo a proporre queste cose, verranno bocciate, ma almeno resteranno negli elenchi il fatto 

che noi gli spazi di democrazia gli chiediamo. 



 

 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Presidente del Consiglio Comunale 

Laterza Luigi che assume la presidenza del Consiglio (presenti 16). 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliere Faggiano. 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Consigliere Porcu prego. 

Consigliere Porcu Luca 

Ti ho tirato un po’ per la giacchetta, fammi rispondere, grazie Presidente. Senza fare nessuna 

polemica per un amico di coalizione, ad Arona avranno la sala per incontrarsi, ma magari non 

possono gli accessi agli atti, per cui. Voglio vedere chi è più trasparente. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Porcu Luca 

No, ma senza fare una polemica con l’amico Gusmeroli. Detto questo, io soprattutto alla 

Consigliera Biondelli, ma ho visto che… Ho segnato un po’ tutti da questo punto di vista. Intanto, 

Consigliera Biondelli non mi permetterei mai, anche perché non mi ritengo all'altezza di poterle 

dare un consiglio personale per cui se lei l’ha preso da questo punto di vista veramente ha sbagliato, 

tanto più che era un consiglio che ho esteso a tutti, non solo a voi della minoranza. Per cui 

probabilmente anche in virtù di quello che poi avete continuato a dire che non ho letto bene il testo 

della vostra mozione non è assolutamente vero, siete voi che, mi spiace dirvelo, non avete ascoltato 

bene le mie parole. Io, d'altro canto, ho letto bene quello che voi avete scritto che volevate sia fisica 

che online, ribadisco ok, e anche per quello che riguarda l'utilizzo dei social dove non solo il 

Sindaco ma anch’io non sono presente ok sui social, come avrete potuto notare. Ho appunto detto 

che forse c'è n’è un uso addirittura troppo massiccio, ok per cui magari lo dico, ribadisco ancora per 

tutti, bisogna fare un passo indietro e tornare come si faceva un tempo a usare l’agenda, utilizzando 

meno mezzi di questo tipo, ok. Per cui l'intervento non era assolutamente per colpevolizzarvi da 

nessun punto di vista. ho da un consiglio esteso a tutti e ho letto bene il testo tanto più che ho 

aggiunto anche per quello che concerne eventualmente una bacheca online in ogni caso, ad oggi, ad 

oggi chi decide cosa mettere e cosa non mettere che tipo di utilizzo va fatto. Per cui penso di essere 

stato e non voglio generare ulteriori… Anche perché non ne ho fatta prima e anche in questo caso 

non voglio fare nessun tipo di politica grazie, 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie Consigliere Porcu. Prego Consigliere Bertona. 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Sì, grazie Presidente. Volevo fare anch’io un intervento in merito a questa mozione e a 

quello che è stato detto finora. Il discorso, ad esempio, da parte mia di votare contro questa mozione 

non è per principio preso per maggioranza e opposizione. Voi nella mozione chiedete di chiedere 

innanzitutto una mozione di questo tipo… Innanzitutto dal mio punto di vista, visto che è una 

mozione a nome dei gruppi consiliari sarebbe stato utile prima di presentare questa mozione 

interpellare tutti i gruppi consiliari di maggioranza e opposizione per capire l'idea che i vari gruppi 



 

 

consiliari potevano avere in merito a uno spazio di questo tipo. Personalmente reputo che avere uno 

spazio, cioè che i gruppi consiliari di avere uno spazio sul sito internet istituzionale del Comune per 

poter non dico tanto… Sì voi dite promuovere la propria attività politica, diciamo così; reputo che 

sia, senza una giusta regolamentazione, un problema perché il sito istituzionale è un sito 

istituzionale e io non… Che abbia memoria non c'è nessun sito istituzionale che dedichi degli spazi 

a gruppi consiliari di maggioranza o di opposizione per poter esprimere il loro operato, le loro idee 

o quant'altro. Il gruppo… Un sito istituzionale è la voce dell'amministrazione, quindi in maniera 

regolamentata vengono presentate quelle che sono le iniziative dell'amministrazione. Sul discorso 

delle delibere e delle mozioni è vero, magari il Comune non promuove molto questa cosa, ma c'è 

tutta una bella sezione sotto il Consiglio comunale dove sono pubblicate tutti le delibere, tutte le 

mozioni, tutte le votazioni, quindi con una ricerca attenta le persone possono sul sito andare a 

reperire le informazioni in merito. Sul disco… Quindi perché io voto contro? Perché io penso che il 

fare politica in maniera democratica e indipendente debba essere anche che ogni gruppo consiliare 

possa decidere in autonomia, come poter promuovere la propria iniziativa sia sul territorio sia su 

internet, sia attraverso i manifesti come, ad esempio, quelli che avete recentemente esposto in giro 

per la Città di Borgomanero, ma in maniera indipendente da quelli che debbano essere dei siti 

istituzionali che devono essere a latere dall'attività amministrativa, dell’attività dei singoli gruppi. 

Sul territorio della Provincia di Novara, quando chiedete quanti sono i comuni che hanno adottato 

questi strumenti: zero. Ad oggi zero, poi dico non è che perché gli altri gruppi, gli altri comuni non 

lo fanno non lo deve fare neanche Borgomanero… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

A Oleggio c’è… Non penso. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Per cortesia Bertona… Consigliere Bertona se chiude l’intervento. 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Quindi dico, secondo me, prima di presentare certe mozioni su certi argomenti magari è 

meglio condividerle con tutti i gruppi, dopodiché reputo questo, che dal mio punto di vista, creare 

uno spazio… Andare a intaccare uno spazio istituzionale con anche degli spazi, chiamiamoli, 

privati secondo me non è corretto. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie, Consigliere Bertona, prego Vice Sindaco Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie, Presidente. Ma allora mi ricollego a quanto diceva il Consigliere Bertona. La 

tipologia… Parliamo di sito istituzionale del Comune, non siamo noi che decidiamo come deve 

essere fatto perché ci sono delle regole su cosa può contenere, abbiamo qua il nostro responsabile 

tecnico che tra l'altro sta, con un finanziamento PNRR, adeguando tutto il sito nostro alle nuove 

normative, il sito ha… Tra l’altro che dovrà essere modificato anche in termini di comunicazione di 

quello che avviene, ma è stabilito, diciamo, dall'alto, dal Governo, cioè i siti dei comuni sono tutti 

uguali, devono essere tutte uguali, possono contenere quelle informazioni, non possono aggiungere 

altro perché quello è il modello. Quindi questo è giusto e corretto, penso di averlo come tipo di 

informazione. Sul sito del Comune ci sono solo le informazioni e le categorie e gli spazi che che 



 

 

sono stati disegnati per legge e che così devono essere uguali per tutti; lo stiamo adeguando, 

cambierà ancora rispetto a questa forma grafica nel rispetto di quelli che sono i contenuti che 

all'interno e le modalità che possono essere rappresentate e in questo, se non mi sbaglio, è l'unico 

sito che possiamo avere e non possiamo aggiungere altre cose che non siano previste, giusto? 

Questo è. Per quanto riguarda la newsletter, non è la velina dell'Amministrazione, non credo che sia 

mai, l’ho seguita ancora negli ultimi due anni e mezzo, non siano mai state pubblicate interviste di 

un Assessore, dichiarazioni del Sindaco, ma semplicemente le notizie di cosa avviene nel territorio 

e delle manifestazioni piuttosto che negli eventi se presenti sono sempre stati riportati i nominativi 

dei Consiglieri e degli Assessori presenti di maggioranza e di minoranza ed eventualmente se ci 

fossero foto di gruppo anche di tutti assieme. Non è mai stata utilizzata la newsletter per raccontare 

quello che fa il Comune, ma la newsletter racconta quello che succede nel territorio, almeno io l'ho 

sempre vista così non ci sono mai stati spazi, quindi non è la velina del Comune e non è lo 

strumento che utilizziamo per propagandare quello che viene fatto dal Comune. Se c’è un evento lo 

si mette su, chi è presente viene riportato e viene citato all'interno, chiaramente se sono 

amministratori di maggioranza o di minoranza, ma non ci sono, non avete mai letto in una 

newsletter un'intervista neanche al Sindaco o una dichiarazione di un Amministratore, c’era il 

Sindaco presente, c’era l'Assessore, c'era il Consigliere si è svolto questo è quest’altro; quello e ci 

saranno questi eventi sul territorio, eventi che come quelli del Consiglio comunale non vengono 

certo pubblicizzati solo su internet o con le mail, ma anche con i manifesti anche se ridotti che 

facciamo e che vengono appesi in municipio e all'esterno così come le bacheche o quei totem che 

abbiamo sia l'ingresso che sparsi sul territorio vengono utilizzati per pubblicizzare quelli che sono 

gli eventi e le manifestazioni sul territorio che siano le stagioni teatrali, che siano le stagioni 

musicali piuttosto che gli appuntamenti culturali, turistici o quant'altro sono posizionati tramite 

manifesti negli spazi che il Comune ha sparsi nel centro. Quindi questo è una precisazione doverosa 

tecnica rispetto al funzionamento di alcuna parte della comunicazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie Assessore Zanetta. Passerei alla dichiarazione di voto. Prego, Consigliere Faggiano 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Ha ragione Vice Sindaco, il sito comunale ha un'impostazione precisa, non si deve 

discostare da quello, in realtà nella mozione si parlava di spazio di informazione online, noi 

sappiamo che abbiamo un sito parallelo, un'informazione… Diciamo così uno spazi online parallelo 

che è quello di Vivi Borgomanero, però al netto di questo, tanto non ci interessa. Io ribadisco 

fermamente il mio voto positivo e addirittura con orgoglio, con orgoglio andrò a registrare che 

questa votazione vedrà quattro voti favorevoli e tutti contrari. Ci sono due giornalisti in sala vi do 

già io il titolo per domani, perché quando io sento, con tutto il rispetto, un Consigliere che dice 

“promuovere l'attività dei Consiglieri è un problema” il titolo è: benvenuti in Ungheria. Benvenuti 

in Ungheria. Perché se diventa un problema promuovere l'attività di Consiglieri io non so… Sono 

preoccupato. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie Consigliere Faggiano. Se non ci sono altre dichiarazioni di voto procedere alla 

votazione. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 



 

 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Prego signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Non sono riuscito a prendere parola prima. Non si può. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Sindaco Bossi Sergio 

No, no, no non faccio una dichiarazione di voto. Volevo solo dire che sono stato chiamato in 

causa e volevo rispondere al Consigliere Biondelli, io non sono sui social col mio nome, quindi io 

sui social ci sono, mentre per quanto riguarda alla domanda ok che era: quali sono i comuni… Quali 

sono i comuni vicino a noi che hanno questa info bacheche, l'ho fatta io questa domanda. L'altro 

giorno, non è che mi nascondo non ho paura, l’ho fatta io questa domanda, ma perché? Perché il 

Consigliere Bellone, esponendo molto velocemente… Perché non so di cosa si parlava, non mi 

ricordo più Consigliere Bellone, si è parlato di questa mozione e io ho detto quali sono… No. Lei ha 

detto, qua vicino a noi ci sono tanti comuni che hanno info bacheche e io le ho chiesto quali. Mi 

corregga se dico bugie. Quali e lei ha detto forse Arona, io sono andato a vedere e neanche Arona 

c'è l’ha. Voglio dire Arona non è un Comune piccolo, ma credo che il problema di questa mozione, 

che va votata, io credo che sia semplicemente il fatto di non averla condivisa e questo prendiamo 

atto tutti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie signor Sindaco. Se non ci sono altre dichiarazioni voto. Prego, Consigliere Porcu. 

Consigliere Porcu Luca 

Lo so il mio collega passa come il Viktor Orbàn di Borgomanero poverino dai. Il povero 

Consigliere, così lo dico ai giornalisti, scriveranno il titolo… Mi giro verso di loro così domani 

scrivete il titolo giusto e corretto il Consigliere Bertona si riferiva, ricollegandosi a quello che ha 

l'Assessore Zanetta, che promuovere… Che promuovere ok un qualcosa del tipo in funzione di ciò 

che vogliono fare i Consiglieri online, per cui sul sito istituzionale, ricollegandomi, ribadisco, a 

quello che ha detto il Consigliere Zanetta non si può fare attualmente perché il sito ha una sua veste 

regolamentata e così deve essere. Per cui il Consigliere Bertona si è espresso correttamente e ha 

detto questo, per cui non avete il titolo, mi spiace ma non avete il titolo per domani o 

sostanzialmente, se ne avevate uno, dovrete cambiarlo. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie Consigliere Porcu. Sono dichiarazioni di voto. Vedo che questa sera ci sono tanti 

giornalisti ormai. Prego Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Beh sicuramente il mio voto… La mia dichiarazione di voto, il mio voto sarà favorevole 

perché chiaramente penso che questa mozione sia, poteva essere veramente un valore aggiunto per 

il Comune. È vero probabilmente non sono così tanti i comuni intorno, ma ne basta… Potrebbe 

essere il Comune di Borgomanero il capofila e il trainante, come Borgomanero è capofila anche per 

altre cose. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  



 

 

Grazie Consigliera Bellone. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della seguente votazione 

del presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere presente in più in aula il Consigliere 

Porcu Luca, pertanto 16 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Passerei alla votazione della delibera numero 10 avente in oggetto: mozione presentata dai 

Consiglieri Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina e Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo 

protocollata in data 16/10/2024 al numero 44909 inerente la realizzazione di info bacheche per i 

gruppi consiliari. Astenuti? Favorevoli? Contrari? Do l’esito della votazione: 0 astenuti, 4 

favorevoli (Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo) e 12 

contrari (Bossi Sergio, Mora Maria Beatrice, Cerutti Massimo, Medina Massimo, Bertona Marco 

Emilio, Zanetta Massimo, Moroso Michela, Laterza Luigi, Manca Mariano, Panariello Angelo, 

Moia Vittorino Gino, Porcu Luca). Alle 20:04 do la chiusura del Consiglio comunale. Buonasera a 

tutti. 



Letto, approvato e sottoscritto.
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